

## 我们一起寻觅

### 跨越 75 载

# 山东籍烈士宋玉亲属在龙海寻亲梦圆

近日,一场跨越时空的寻亲之旅在龙海革命烈士陵园画上了句号。

11月13日,山东莱阳籍烈士宋玉的弟弟宋志坤跨越1900公里,带着家乡的山东梨、花生仁等特产,踏上了漳州这片哥哥曾经英勇战斗并献出生命的土地。

当天上午,宋志坤及家人在烈士陵园工作人员的引导下,缓缓走到烈士纪念碑前。他们轻轻放下手中的鲜花和特产,眼中闪烁着泪光。宋志坤颤抖着双手,轻轻抚摸着烈士纪念碑上的文字,仿佛能触摸到哥哥的身影。

宋玉生于1931年8月,是山东省莱阳市龙旺庄街道人,于1946年3月入伍,是一名共产党员,也是原31军91师272团1营的战士。抗战胜利后,为了支援全国解放战争,莱阳先后发动了三次大规模的参军运动,共有1万余名青年奔赴前线,宋玉就是其中之一。1946年春节刚过,不到16岁的宋玉就瞒着家人偷偷报了名,待到父母知晓时,宋玉已穿上军装准备奔赴前线。

1949年10月15日,中国人民解放军第三野战军发起了解放厦门、鼓浪屿的战役,战斗中,许多牺牲的烈士因无法辨别身份,被集中安葬在原海澄(现龙海)革命烈士陵园,宋玉就是其中之一。

据烈士弟弟宋志坤说,宋玉在家里排行第二,是父母最心疼最舍不得的孩子,15岁就偷偷报名参军。最疼爱的儿子参军入伍,宋玉父母虽有不舍却也深明大义,全力支持孩子。在



宋志坤及家人手捧鲜花来到烈士纪念碑前祭拜

部队期间,宋玉虽然年龄小,但头脑机灵,战术灵活,仅用一年左右的时间就入了党。据同村参加过厦鼓战役的老兵介绍,部队发起冲锋时,一下子就看不见宋玉的影子,肯定冲到最前面去了。

“哥哥牺牲后,母亲天天以泪洗面,哭坏了眼睛,哭伤了身体,家人只知道牺牲在福建,不知道安葬在哪里,这些年一直在寻找,但都没有找到。”宋志坤说。

宋玉兄弟共四人,如今家里只剩

下最小的弟弟宋志坤。“二哥牺牲后,我们家享受过烈士待遇,那时觉得非常骄傲。”宋志坤说,他从小就对二哥为荣,也曾想像二哥一样报名参军。成年后,每当看到父母思念二哥时,他就暗下决心,一定要圆父母的梦想,找到二哥的安葬地。

2018年,已是71岁的宋志坤再次尝试联系二哥的原驻地部队,并报名参加了中央电视台《等着我》栏目寻亲,希望借助媒体力量找到亲人的安息之所,然而遗憾的是,当时

并未如愿。

很快,宋志坤通过那名同学与龙海区退役军人事务局取得了联系,并依据山东省莱阳县革命烈士英名录的线索,确认了宋玉烈士牺牲于厦门海澄战斗的英勇事迹。最后,经龙海区退役军人事务局核实确认,宋玉烈士的英灵正安息在龙海革命烈士陵园内。于是,宋志坤便携同家人再次踏上了寻亲之旅。

当天祭拜结束后,宋志坤及家人在龙海革命历史纪念馆内听取了讲解员关于那段峥嵘岁月的介绍和宋玉烈士的英雄事迹。他们深情地注视着每一幅照片、每一件展品。“了解了这段历史,更加明白了二哥当年的英勇壮举,以后我还会带着后代来祭拜,让烈士精神世代传承下去。”宋志坤说道。

“宋玉烈士是龙海革命烈士陵园集中安葬的77名无名烈士中,第二位‘找到’亲属的。”龙海区退役军人事务局负责人表示,该局未来计划将已确认身份的烈士名字镌刻在烈士英名墙上,同时在无名烈士碑旁更新烈士事迹,让更多的无名烈士变成有名烈士,让他们的名字和事迹得以传承和发扬。

◎本报记者 王琳雅 通讯员 戴伟国 黄婷婷 文/供图



## 关爱环卫工人 点亮“微心愿”

本报讯(记者 李润 通讯员 何炯 文/供图)为给环卫清洁战线的一线环卫职工圆梦微心愿,11月18日,一场温馨的环卫清洁行业职工“微心愿”发放仪式在石龟头环卫工人队举办,共42名一线环卫工人代表参加。

活动现场,市环卫中心工作人员化身爱的使者,将省城市容环境卫生行业协会、省城市容环境卫生行业工会精心准备的电饭煲、微波炉、电磁炉、电压力锅等42份“微心愿”礼物逐一递送到环卫工人手中(上图)。当这份沉甸甸的心愿派送到环卫工人手中,他们

脸上绽放出幸福的笑容。“真是解了家里的‘燃眉之急’,平时工作忙,有了微波炉家里老人小孩就可以快速吃上热腾腾的饭菜了。”清扫工人陈大姐紧紧抱着手中的微波炉笑得合不拢嘴。在场的环卫工人们纷纷表示,这份温暖将激励他们继续发扬“宁愿一人脏,换来万家洁”的环卫精神,努力干好本职工作,为创造干净整洁的市区环境贡献自己的一份力量。

市环卫中心主任柯冰冰表示,下一步,环卫中心将继续关心关爱环卫工人,将这份关爱融入日常,实现他们更多的“微心愿”。

主动司法救助 点亮希望之光

## 主动司法救助 点亮希望之光

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 黄从余)近日,在一起追索赔偿款的控申案件中,长泰区检察院检察官敏锐地发现司法救助案件线索,主动为当事人叶某申请司法救助,并提请漳州市检察院联合救助,两级检察院共发司法救助金6万元。这笔救助款成为叶某一家困境中透出的那一束光。

“感谢两级检察机关对我们的救助,在我们束手无策的时候帮助我们,如果没有你们,这段时间我们都不知道怎么熬。”被救助人叶某儿子如是说。叶某是一起交通事故案的被害人,重伤二级,重型颅脑损伤,目前处于持续性植物生存状态,被评定为一级伤残。叶某一家仅医疗费已花费了30多万元,且治疗费用仍在不断支出中。为向对方当事人追索赔偿款,叶某儿子走进了长泰区检察院

12309检察服务大厅。

长泰区检察院检察官得知情况后,主动启动司法救助程序。经调查了解,对方当事人叶某为低保户,全家仅靠其丈夫打零工维持生活,无赔偿能力,而叶某儿子为照顾昏迷在床的七旬母亲,无法外出打工,叶某丈夫已年近八旬,孙子在上学,全家仅靠儿媳经营小吃店维持生活所需,生活困难。

经审查后,长泰区检察院决定对叶某进行司法救助,并同步提请漳州市检察院联合救助,最终两级检察院决定对叶某联合发放6万元司法救助金,纾解了叶某一家的经济困难。此外,该院还根据信息共享机制,向区妇联移送救助线索,积极打造协作联动的多元综合救助新模式。区妇联及时走访叶某家庭,对其进行慰问帮扶。

## 寻亲十几年未果,这次,在东山和安溪两县侨联接力下——

# 新加坡侨胞杨建赐成功找到了祖地

11月14日,东山县侨联主席张爱玲收到了一封来自新加坡侨胞杨建赐热情洋溢的感谢信。信中,杨建赐深情地写道:“十分感谢你们的热心帮助,使我寻根认祖梦想成真,亲人团聚……”

现年60多岁的杨建赐,自小就铭记着祖爷爷的嘱托——有机会一定要回福建祖地寻根。然而,“根在哪里?”这个问号一直困扰着他。多年来,他为事业而奔波,但心中的寻根之梦从未熄灭。为了解开心中的谜团,他耗费了大量心血,甚至一度将寻根的方向定在了妻子的籍贯地泉州市安溪,但努力了五年多却未能如愿。

后来,杨建赐转变了思路,从新闻报纸上寻找线索。一次偶然的机会,他在一张报纸上发现了一篇关于新加坡“圣淘沙”岛屿的报道,文中提到岛上居民大多姓杨,且祖宗可能来自福建闽南东山的“美山”。尽管这一信息与老辈辈流传下来的似乎并无关联,但他并未放弃,继续坚持寻找。

近年来,杨建赐寻根的愿望愈发坚定。前年,他通过官方途径寻求帮助;去年,经朋友牵线,他结识了赴新加坡开展文化交流活动的福建泉州安溪侨联主席李宏鸣,并向其表达了寻根十几年未果的强烈愿望。深受感动的李宏鸣表示会尽力帮忙。



手拿美山村族谱的新加坡侨胞杨建赐先生(中)与宗亲、东山县侨联、安溪侨联工作人员等,在美山村家庙合影。东山县侨联 供图

今年9月下旬,张爱玲收到了安溪侨联主席李宏鸣发来的关于协助新加坡杨建赐寻根的短信,并提供杨建赐在新加坡的祖父、祖母姓名。张爱玲向李宏鸣进一步了解杨建赐的相关情况后,把杨建赐“寻根”的

地点初选在杨姓集中的康美镇美山村,并几次深入美山村,召集镇、村侨联会、老年协会、乡贤促进会等有关人员,进行详细的研讨摸排,最后大家判断,杨建赐的祖地可能是美山村。因寻亲信息有限,先确定在一个

小范围内,等待进一步调查核实。杨建赐听到这个消息,非常激动。

“真没想到,杨先生迫不及待赶来东山寻亲。”张爱玲笑着说,杨建赐竟然在10月13日,独自从新加坡乘机飞到厦门机场,然后马不停蹄地赶到东山,受到了东山县侨联的热烈欢迎。张爱玲马上安排杨建赐与镇、村有关代表见面座谈,经双方交流研讨,基本确定杨建赐祖籍是美山村。

可杨建赐脑海里多年存储的寻根信息太多,心里还是有些疑惑。10月14日,张爱玲把杨建赐请到美山村家庙,安排与他说的情况接近的宗族长辈进行面对面交谈,并拿出美山村族谱查阅,终于找到了杨建赐的祖爷爷,大约在20世纪30年代,因生活所迫,离乡背井去新加坡谋生的依据。杨建赐认真地翻看族谱,经宗亲(堂哥)杨庆元、杨启春等人的解释,他心中的一个个问号消失了。顿时,他热泪盈眶,激动地说:“找到了,我确定了,根就在这里。”

按照当地习俗,杨先生祭拜了家庙祖先,并登门拜访了年已98岁的堂伯母。他表示,这次寻根之行虽然短暂,但结果圆满,内心充满了感恩。下一次,他会带着更多的新加坡杨氏亲人,特别是年轻人,回到家乡寻亲谒祖,为家乡的发展和宗亲之间联络情谊贡献力量。◎谢汉杰

## 漳州新源电力工程有限公司 关于清退供应商余额的通知

尊敬的供应商:

根据往来款项相关规定,我公司将对以下应付账款余额统一进行清退处理。个人持身份证和扣款银行卡复印件;企业、单位持《营业执照》复印件(需加盖公章),原开具发票复印件(需加盖公章),经办人身份证复印件,于2024年12月5日前,前往漳州新源电力工程有限公司办理相关手续。

若有疑问,您可致电我公司财务部电话0596-2973078咨询。感谢您对我们工作的支持和配合。由此带来不便,敬请谅解!

漳州新源电力工程有限公司  
2024年11月20日

对方单位	金额(元)
左光生	15,000.00
林瑞珠店面押金	3,040.00
付常青	800.00
黄乌包	2,650.00
林志平	2,000.00
漳州与杨贸易有限公司(更名为漳州源思贸易有限公司)	1,330.00
曾鼎峰	2.08
湖南省湘乡市电力建设有限公司	63,059.25
深圳市融桥信息技术有限公司	146,936.00
宁德市三都澳水利电力建设有限公司	201,389.00
福建丰达建设发展有限公司	18,175.00
湖南卓越建设有限公司	50,000.00
福州云端互联信息科技有限公司	9,100.00
宁德市水利电力工程局同安工程处	17,849.00

## 龙祥花园二期、惠山花园 交房(结算)公告

梧桥新社自然村项目、后坑、坑尾收储用地项目(新社)、浦口路及其北侧用地项目、景山古厝文创项目、翁建社区过桥山项目等五个项目已选房在龙祥花园二期、惠山花园的人员办理安置交房手续。上述征收项目选房在龙祥花园二期、惠山花园的被征收人过渡费发放时间截止至2024年11月30日,选择住宅可再发放3个月装修过渡补助(不含店面及车位);请被征收人在规定的时间内及时办理交房(结算)相关手续,以免造成不必要的损失。

一、现场交房地点:东裕花园1幢407室

二、交房(结算)时间:2024年11月20日至2024年11月30日。

1、请于公告办理时间内携带材料到现场办理相关手续。

2、携带材料:被征收人需携带选房单、征收协议书、身份证等原件到现场办理交房(结算)相关手续;若本人不能到场参加办理交房(结算)相关手续的,其代理人除需携带以上相关材料,还须提供被征收人的户口簿、委托书(居委会证明)、代理人身份证原件及其复印件一份。

漳州蓝田经济开发区管理委员会

漳州市龙文区城市建设开发中心

2024年11月20日

## 诗墩安置房(南星二期) 公开预选房公告

诗墩安置房(南星二期)定于2024年11月下旬开展预选房,具体项目选房时间待九湖镇人民政府通知,现公告如下:

一、选房时间:上午9:00-11:30,下午3:00-5:00;

二、选房地点:诗墩安置房选房处;

三、携带材料:被拆迁户须携带搬迁封房验收单原件、房屋拆迁补偿安置协议书原件,身份证、户口簿等原件及其复印件一份到现场进行选房;若本人不能到场参

加选房,其代理人除提供以上资料外,还须提供房屋被征收人的委托书、本人身份证明原件及其复印件一份;

四、本次选房具体事宜详见《桥南片区安置房选房细则》。

特此公告!

漳州高新技术产业开发区管委会建设局  
漳州高新技术产业开发区征迁安置服务中心  
漳州市龙海区九湖镇人民政府  
2024年11月20日

## 遗失声明

▲南靖县韩志宏不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号码:

350627196412110055,声明作废。

▲王丽不慎遗失漳州卫生职业学院护理学院2023级护理专业1班的学生证,证号:20230059,声明作废。

▲林启雄不慎遗失《道路运输经营许可证》正副本,证号:闽交运管许可漳字350681008784,声明作废。

▲蔡彩莲不慎遗失第一孩儿林佳明《出生医学证明》,证号:V350020075,声明作废。

▲漳州市龙文区林启石猪肉摊不慎遗失漳州市龙文区市场监督管理局2019年9月30日核发的《营业执照》正、副本,统一社会信用代码:92350603MA3394136Y,声明作废。

▲福建省漳州市公路局工程处职工陈杰不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号码:350426196908095015,声明作废。

## 声明

原址在漳州市龙文区步镇长福村房屋,现

拆迁安置于福建省漳州市龙文区九龙江大道1227号西蕃莲棚户区危旧房改造项目4幢2503号。今黄申士申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即于即日起一个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:黄申士

2024年11月19日

## 声明

原址在漳州市龙文区蓝田镇山头村房屋,现

拆迁安置于漳州市龙文区龙文南路6号进贤新村3幢1单元701号。今陈清泉申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即于即日起一个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。

声明人:陈清泉

2024年11月19日

## 认尸启事

2021年11月5日19

时许,在漳州龙文区上苑村龙

舟寮附近江上发现一具浮尸,死者

死者蒙石刚,男性,49岁,贵州

省黔南布依族苗族自治州周

覃镇甲王村人。今登报告知,

望死者近亲属于30天内前往

漳州市殡仪馆认领尸体。逾期

我局将按照《福建省尸体处理

工作方案》(送审稿)处理其尸

体。联系电话:05962128130。

漳州市公安局龙文分局

2024年11月20日

## 认尸启事

2023年8月8

日9时许,在漳州龙

文区蓝田街道新浦路禹州房产售楼

部旁河沟里发现一具浮尸,死者未

知名,男性,身高约168厘米,30-45岁

之间,短发,上身赤裸,下身穿灰

黑色牛仔

裤,脚穿361牌白色皮革质地休闲

鞋,腰带头有TEDELON商标。今登

报告知,望死者近亲属于30天

内前往漳州市殡仪馆认领尸体。逾

期我局将按照《福建省尸体处理

工作方案》(送审稿)处理其尸

体。联系电话:05962128130。

漳州市公安局龙文分局

2024年11月20日